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राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान 

माÚयͧमक पाɫयĐम  

पाठ-23: कुछ ͪवशषे कोणɉ के ǒğकोणͧमǓत अनुपात 
 काय[पğक -23 

 
 

1. ǒğभुज ABC मɅ, यǑद A 030 , तो स×याͪपत करɅ ͩक 3sin 3A 3sinA 4sin A   

2. यǑद cosθ sinθ 2 sinθ,  तब ͧसɮध कȧिजए ͩक cosθ sinθ 2 cosθ.   

3. यǑद 21 sin θ 3sinθcosθ,  तब ͧसɮध कȧिजए ͩक 1
tanθ 1 or

2
  

4. उसी तल मɅ एक अÛय मीनार के पाद से 30 मीटर ऊँच े एक मीनार के ͧशखर का 

उÛनयन कोण 060 है, और पहले मीनार के पाद से दसूरे मीनार के ͧशखर का उÛनयन 

कोण 030 है। दोनɉ टावरɉ के बीच कȧ दरूȣ और दसूरे टावर कȧ ऊंचाई भी £ात कȧिजए। 

5. ͧसɮध कȧिजए ͩक   sin x cos x tan x cot x secx cosecx     

6. मान £ात कȧिजए: 
0

0 0 0 0 0
0

sec29
2cot8 cot17 cot 45 cot 73 cot82

cosec61
  

7. सरल कȧिजए:    
     

 0 0 0

0 0 0

sin 90 θ .cosec 90 θ .cotθ cot 90 θ

tanθsec 90 θ cos 90 θ tan 90 θ

  


  
 

8. यǑद 1
tanθ ,

5
  तो 

2 2

2 2

cosec θ sec θ

cosec θ sec θ




 का मान £ात कȧिजए। 

9. ǒğभुज ABC मɅ, यǑद A 030 , तो स×याͪपत करɅ ͩक Sin 3A = 3 Sin A- 4Sin3A 

10. एक भवन कȧ छाया, जब सूय[ का उÛनयन कोण 450 है, उस समय 600 कȧ तुलना मɅ 

15 मीटर लंबा पाया जाता है। भवन कȧ ऊंचाई £ात कȧिजए। 

 


